

ЕКАТЕРИНОСЛАВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15-го Февраля № 4 1894 года.

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

СЛОВО

на Новый годъ (1894) ¹⁾.

*Сердце чисто созижди во мнѣ, Боже,
и духъ правъ обнови во утробѣ моей
(Псал. 50).*

Такъ горячо и искренно ветхозавѣтный Царь Давидъ выражаетъ свое глубокое чувство раскаянія во грѣхахъ предъ Богомъ. Онъ молитъ Бога сдѣлать его сердце „чистымъ“, „обновленнымъ“, свободнымъ отъ грѣха. Не слѣдуетъ-ли и намъ—христіанамъ,—подобно пророку Давиду, также молитъ Бога о „чистотѣ и обновленіи“ и нашего сердца? Думается, подобная молитва о нашемъ „сердечномъ, духовномъ обновленіи“ не будетъ стоять въ противорѣчій и съ наступающимъ „новолѣтіемъ“.

Нынѣ мы встрѣчаемъ Новый годъ, и встрѣчаемъ его, какъ слѣдуетъ,—по христіански,—молитвою въ храмъ Божию. Дѣйствительно, есть о чемъ и помолиться нынѣ ко Всевышнему Творцу и Богу нашему съ особеннымъ усердіемъ. И прежде всего мы должны благодарить устами церкви нашего

¹⁾ Произнесено въ Каѳедральномъ Екатеринослав. Соборѣ.

Творца и Промыслителя за всѣ благодѣянія, какія приняли отъ Него въ прошедшемъ году;—должны *возсылать Ему хвалу* за то, что Онъ, „*нехотѣя смерти грѣшника, но еже обратится и живу быти ему* (Пезик. 33,11), не погубилъ насъ за наши „*беззаконія, въ мимошедшемъ мѣсяцѣ злыми нами содѣянная*, но еще даетъ намъ время къ исправленію нашей грѣшной жизни; должны *молить Его усердно*, чтобы Онъ *продлилъ* къ намъ *милости Свой* и въ сіе грядущее лѣто, и *особенно молить*, чтобы Онъ „*обновилъ наши духъ*“, сдѣлалъ бы наше сердце „*чистымъ*“, подалъ бы намъ *нелице-мѣрную любовь* къ Богу и ближнимъ.

Встрѣчая Новый годъ, мы всюду видимъ только *радость* и *веселіе*. Всѣ привѣтствуемъ другъ друга съ „Новымъ годомъ“, какъ-будто съ какою-то *особенною* драгоценною находкою. Всѣ спѣшимъ сообщить другъ другу и *лично* и *заочно* эту „новость“ и поздравить и знакомыхъ и родныхъ съ какимъ-то „новымъ“, небывалымъ „счастьемъ“. А *иди* и въ *чемъ* причина этой радости? Едва-ли всѣ мы можемъ дать *ясный* и *опредѣленный* отвѣтъ на сей вопросъ. Ужели причина нашей радости заключается *только* въ томъ, что *прошелъ старый* годъ и наступилъ *новый*? Но тутъ еще не видно особенной причины къ *шумному, всеобщему* веселію. Вѣдь, всѣ мы любимъ *обольщаться доломтїемъ*, даже далѣе того предѣла, о которомъ говоритъ пророкъ: „*аще же въ силахъ, осмьдесятъ мѣсяцъ*“ (Псал. 89,10), и рѣдко, очень рѣдко кто *желаетъ* поскорѣе умереть, за исключеніемъ, конечно, или людей праведныхъ, или людей отчаянныхъ. А тутъ намъ говорятъ: „съ Новымъ годомъ“! Значить,—*старый* миновалъ, канулъ въ вѣчность. Значить, еще годомъ сократилась наша *дорогая* жизнь, и безъ того-то скоротечная. Что-жъ за радость въ этомъ грѣшному человѣку, которому хотѣлось бы *пожить подольше* въ этомъ мірѣ, которому такъ нежелательно

разставаться съ *мірскими благами*, съ близкими родными и знакомыми и идти куда-то въ *новый, неизвѣстный міръ* загробный? А это выраженіе: „съ новымъ счастіемъ“! Развѣ не подсказываетъ сердце каждому, что это „*выраженіе*“ *неумѣстно* произносить предъ всѣми безъ разбора. Если, допустимъ, подъ этимъ „счастіемъ“ разумѣть богатство, почести, чины, награды, повышение по службѣ и т. д. и т. под., то во 1) *что* это за счастье? Все это тлѣнное, скоропреходящее и едва-ли *всегда* и во *всѣхъ* случаяхъ можетъ служить *твердымъ* и *вѣрнымъ* средствомъ душевнаго мира и спокойствія. Во 2) много-ли такихъ „счастливецъ“ можно встрѣтить между людьми въ этотъ Новый годъ? Не больше-ли такихъ, которые и *нынѣ*, какъ и *вчера* и *прежде*, остаются все въ одномъ и томъ-же бѣдственномъ и несчастномъ положеніи!... И Богу одному извѣстно, каковъ-то будетъ этотъ „Новый годъ“ не только для каждаго изъ насъ въ частности, но и для цѣлыхъ семействъ и обществъ. Вѣдь и въ прошломъ году, перваго января, люди *веселились*, всѣ другъ друга *поздравляли*: „съ Новымъ годомъ, съ новымъ счастіемъ“! А между тѣмъ, къ настоящему Новому году, сколько нашихъ близкихъ и знакомыхъ не стало на свѣтѣ, сколько болѣзней, печалей и слезъ потерпѣли иные, и вмѣсто счастья и богатства, сколько нужды и нищеты появилось у многихъ!....

И это все *совершалось* и *совершается*, конечно, потому, что далеко *не всѣ* люди и *не всегда* чутко прислушиваются къ голосу церкви, вѣщающему каждому изъ насъ: „*Сердце чисто созижди во мнѣ, Боже, и духъ правъ обнови во утробѣ моей*“.

Безотчетная и *неосновательная* радость и *веселье* вообще порицаются словомъ Божиимъ. Самъ Спаситель сказалъ: „*Горе вамъ смѣющимся нынѣ: яко възрыдаете и восплачете*“ (Лук. 6,25). Не лучше-ли, поэтому, въ наступающемъ году безот-

четную радость *умѣрить* благотворною „*печалію, яже по Бозѣ*, или, что то же, „*покаяніемъ нераскааннымъ*“, которое ведетъ ко спасенію (2 Кор. 7,10), и заботою въ будущемъ о „*чистотѣ сердечной*“. Для того-то и даетъ намъ милосердый Богъ сіе *новое мѣто*, чтобы мы очистили себя отъ прежде допущенной скверны, обновили бы наши сердца, сдѣлались бы „*искренними, прямодушными*“ по отношенію къ ближнимъ-нашимъ, къ Богу и Его св. церкви.

Безъ „чистоты сердечной“, безъ *искренняго чувства любви* *немыслимъ, невозможенъ* истинный успѣхъ ни въ какомъ дѣлѣ, а тѣмъ паче въ великомъ дѣлѣ служенія Богу.—Святое чувство любви должно быть вообще *душею* всей нашей дѣятельности; по чувству любви должны совершаться всѣ наши дѣла, и этимъ чувствомъ должны проникаться всѣ наши поступки. Это такъ по духу и ветхаго закона, а тѣмъ паче по духу Евангелія Христова, по которому „*любовь есть союзъ совершенства*“, есть „*исполненіе закона*“, какъ говоритъ св. Апостоль. (Кол. 3,14; Римл. 13,10). Безъ любви къ Богу нѣтъ ни одной добродѣтели, угодной Ему, и всѣ онѣ—какъ жертва *незаколотая* и *невозженная* огнемъ, какъ кадило или лампада безъ огня, ихъ воспламеняющаго, какъ приношеніе тѣхъ, о коихъ говоритъ Господь: „*Людіе сіи устами чтутъ Мя, сердце же ихъ далече отстоитъ отъ Мене: всуе же чтутъ Мя*“ (Матѣ. 15,2). И вотъ почему. *Что* по любви и изъ любви совершается, *то* и малое пріемлется Господомъ, какъ *великое*, подобно двумъ лептамъ вдовицы, принесеннымъ въ храмъ Господень. А *что* дѣлается безъ любви, *то* хотя бы было и *велико*, имѣетъ малую цѣну, или вовсе не имѣетъ никакого значенія предъ очами Божиими. „*Что ми множество жертвъ вашихъ*“, говорилъ нѣкогда Господь Израилю; „*всуе... мерзость ми есть... отвращу очи мои отъ васъ... не услышу васъ*“ (Исх. 1,11—15). За что? За то, что все это

дѣлалось не отъ души, горячей любовію, *наружно*, лицемерно, безъ чистоты *сердечной*. — Съ другой стороны, — только подѣ условіемъ *сердечной любви* можно имѣть христіанину надлежащую *твердость* и *постоянство* среди всѣхъ трудностей и препятствій, встрѣчаемыхъ въ дѣлахъ служенія Богу; только горячая любовь къ Богу можетъ ободрять и успокоивать духъ нашъ среди всѣхъ скорбей и искушеній, неизбѣжныхъ для всѣхъ „*хотящихся благочестно жити*“, какъ говоритъ св. Апостоль (2 Тиме. 3,12); только такая любовь можетъ какъ бы окрылять духъ нашъ и дѣлать для него, по истинѣ, *лежимъ* и *благимъ* *иго Христово* и крестъ самоотверженія, возлагаемый на всѣхъ послѣдователей Господа Иисуса, вознося его превыше всѣхъ немощей естества человѣческаго, потому что „*истинная любовь никоимъже отпадаетъ*“, какъ говоритъ Апостоль (1 Кор. 13,8), и „*крѣпка яко смерть*“, по слову Писанія. И вотъ объясненіе того дивнаго явленія, которое представляетъ намъ исторія первыхъ вѣковъ христіанства, когда св. Апостолы, а за ними св. мученики цѣлыми сонмами съ радостію текли на всѣ роды мукъ и смертей за исповѣданіе Христово. Это любовь къ *возлюбленному* ими и *возлюбившему* ихъ Господу Иисусу влекла ихъ и дѣлала для нихъ нечувствительными и даже вождельными всѣ сіи муки и заставляла ихъ идти на смерть, какъ на свѣтлый пиръ „*Вся терпимъ за Возлюбившаго насъ*“, говоритъ Апостоль, и далѣе: „*Кто ны разлучитъ отъ любви Божіей, — скорбь-ли или тѣснота, или гоненіе или гладъ, или нагота, или бѣда, или мечь? Извѣстися бо, яко ни смерть, ни животъ, ни ангелы, ни начала... ни ина тварь кая можетъ насъ разлучити отъ любви Божіей, яже о Христвъ Иисусъ*“ (Римл. 8,35—39). Тою же любовію къ Богу и св. подвижники легко переносили самыя тяжкіе и почти невозможныя труды скорбнаго и тѣснаго житія въ пустыняхъ и

горахъ, въ вертепахъ и пропастяхъ земныхъ „*лишени и озлоблени*“, какъ говоритъ Апостоль (Евр. 11, 38—39). Кому неизвѣстно, что природа наша, по испорченности своей грѣхомъ прародительскимъ, *немошна, тяжела и неподвижна* на дѣла служенія Богу. Вотъ что по этому поводу, совершенно основательно и мѣтко, замѣчаетъ одинъ святитель церкви: „Ты хочешь служить Богу и ближнимъ, идти въ храмъ, молиться, поститься, а лѣнивая плоть внушаетъ иное; хочешь подать милостыню или принести даръ Богу отъ избытковъ твоихъ, а своекорыстіе и любостыжаніе влекутъ тебя къ противному; хочешь простить врага, смириться и примириться съ обидѣвшимъ тебя, а гордость и самолюбіе говорятъ иное“ (Антоній Смол.). Сія „*немошн*“ тѣла и духа, въ великомъ дѣлѣ служенія Богу, легко побѣждаетъ тотъ, въ чьей душѣ неустанно звучитъ *кроткій, смиряющій* гласъ: „*Сердце чисто созижди во мнѣ, Боже, и духъ правъ обнови во утробѣ моей*“.

Каждый изъ насъ, по предувѣдѣнію Божію, несетъ тѣ или иныя *обязанности* по отношенію къ ближнимъ, *великія* или *малыя*, несетъ извѣстную *службу*, исполняетъ тотъ или иной *долгъ*. Широка и многообразна область *обязанностей* по отношенію къ ближнимъ, но еще шире и многосложнѣе и область *побужденій* и мотивовъ, которыми руководствуются при исполненіи сихъ *обязанностей*. Ни для кого, разумѣется, не тайна, что можно исполнять, и притомъ очень *ревностно* и *точно*, свои обязанности ради выгодъ, наградъ и отличій, которыя даются ревностнымъ исполнителямъ общественныхъ обязанностей; можно исполнять *общественный долгъ* по одному страху болѣе или менѣе тяжкаго наказанія за его неисполненіе. Есть люди, которые руководствуются только первымъ побужденіемъ; есть не мало и такихъ, для которыхъ необходимо и послѣднее побужденіе. Но то и другое побужденіе достойно болѣе *язычника*, нежели *христіанина*, ибо то

и другое проистекаетъ изъ *самолюбія*, изъ *желанія* благъ болѣе себѣ, нежели ближнему. И вотъ почему *то* и *другое* побужденіе не всегда бываетъ *вѣрно* и *дѣйствительно*, такъ что человѣкъ, дѣйствующій по такимъ побужденіямъ, можетъ *измѣнить* своему долгу, коль скоро найдетъ въ томъ *свою* выгоду. Исторія представляетъ намъ многіе примѣры того, что люди, совершавшіе даже *великіе* и *славные* подвиги для блага своего отечества, *измѣняли* ему, какъ скоро отечество не удовлетворяло ихъ честолюбивымъ и своекорыстнымъ желаніямъ, ниспровергали порядокъ гражданскій, раздѣляли согражданъ на партіи и проливали потоки крови своихъ единоплеменниковъ. Правда, неудовлетворенное честолюбіе не всегда обнаруживается въ столь разрушительныхъ дѣйствіяхъ, потому что не всегда имѣетъ къ тому возможность; но тѣмъ не менѣе оно почти постоянно обнаруживается *злостію* и *ненавистію*, ропотомъ и недовольствомъ, клеветою и злорѣчіемъ явнымъ или тайнымъ, словомъ, — обнаруживаетъ себя въ дѣйствіяхъ, противныхъ духу Евангельской любви, духу христіанства. Исполнять свои обязанности по одному страху наказанія за ихъ неисполненіе тоже недостойно христіанина, потому что люди, которыхъ поступки основаны единственно на этомъ чувствѣ, измѣняютъ своимъ обязанностямъ, когда надѣются избѣжать заслуженнаго наказанія. Конечно, наказаніе виновнаго есть сильное и дѣйствительное средство заставить людей строго и точно исполнять общественный долгъ; но однимъ этимъ средствомъ невозможно истребить злоупотребленій: этимъ средствомъ можно ограничить ихъ, можно заставить людей скрывать свои поступки, но *нельзя истребить* самый корень злоупотребленій. — Какое же, послѣ этого, *побужденіе* къ исполненію долга *вполнѣ* достойно христіанина? Это — *безкорыстная, самоотверженная любовь* къ ближнимъ, вытекающая изъ „*сердечной чистоты*“. „*Другъ друга*

тяготы носите, и тако исполните законъ Христовъ“, наставляетъ христіанъ св. Ап. Павелъ (Гал. 4,2). А кто исполняетъ законъ Христовъ? „любай друга“, говоритъ тотъ же Апостоль, „законъ исполни“ (Римл. 13,8). Въ благоустроенномъ обществѣ различныя званія и сословія существуютъ для того, чтобы члены общества „носили тяготы другъ друга“, т. е. помогали другъ другу въ достиженіи благоденствія внѣшняго и внутренняго, чтобы *высшіе* заботились о мирѣ и безопасности *низшихъ*, а сіи въ свою очередь служили *высшимъ* по мѣрѣ своихъ силъ, по роду своихъ занятій. Посему, очевидно, не *самолюбіе*, не *свокорыстіе* должны руководить христіаниномъ въ исполненіи гражданскихъ обязанностей, но *желаніе* блага ближнему, искренняя *любовь* къ нему. Св. Ап. Павелъ, научая христіанъ повиноваться гражданскимъ властямъ и законамъ, и, сообразно съ степенью и значеніемъ начальствъ гражданскаго общества, воздавать каждому изъ нихъ должное, говоритъ: „Ему же убо урокъ, урокъ: а ему же дань, дань: а ему же страхъ, страхъ: и ему же честь, честь“ (Римл. 13,1—8). Всѣ сіи и подобныя имъ обязанности гражданскія Апостоль соединяетъ въ одну великую, всеобъемлющую обязанность христіанина: „Ни единому же ничимъ же должны бывайте, тоію же любите другъ друга: любай бо друга, законъ исполни“. Вотъ христіанское побужденіе къ исполненію обязанностей къ ближнимъ и общественнаго долга! Вотъ то животворное и всеильное начало, которое обращаетъ внѣшніе законы и предписанія во внутреннюю, духовную жизнь и силу человѣка, и дѣлаетъ его не послушнымъ только *работъ* или *наемникомъ* гражданскаго общества, но *самоотверженнымъ* сыномъ, готовымъ отдать отечеству и свою послѣднюю лепту, и свою кровь и жизнь безъ всякаго возмездія человѣческаго, безъ всякой надежды на почести и отличія.... Честолюбіе и страхъ наказанія могутъ измѣнить

долу, но никогда не можетъ измѣнить ему *христіанская любовь*, потому что „*совершенно любви вонз изгоняетъ страхъ*“ (Іоан. 4, 18).

Легко, посему, понять, что если бы всѣ христіане руководились этимъ высокимъ *началомъ любви* въ исполненіи своихъ обязанностей къ ближнимъ, то и не было бы никакихъ *сознательныхъ* злоупотребленій своимъ долгомъ. Рѣшится-ли судія, ради несправедливой мзды, осудить невиннаго? Никогда! — если онъ истинный христіанинъ и носить въ себѣ „*чистое и любящее сердце и духъ правъ*“. Или: призванный, по своему общественному положенію, просвѣщать свѣтомъ науки другихъ согласится-ли, въ угоду своего честолюбія и личной корысти, подтасовывать и извращать факты истины и правды и льстить страстямъ низкопоклонства и челоуѣкоугодія? Если онъ согласится на сіе, то онъ не христіанинъ, ибо въ сладкомъ питьѣ будетъ подносить своему ближнему смертельную отраву.

Итакъ, прав. сл., въ сей знаменательный первый день церковно-гражданскаго новолѣтняго торжества будемъ *горячо и пламенно* молить Бога, да поможетъ Онъ — любвеобильный — и намъ грѣшнымъ *согрѣть* въ нашихъ сердцахъ нелицемѣрную любовь къ Нему — нашему Создателю и Промыслителю — и къ нашимъ ближнимъ! Аминь.

Священникъ *Дмитрій Страховскій*.

БЕСѢДА

въ недѣлю о Мытарѣ и Фарисеѣ. 1).

*Покаянія отверзи ми двери,
Жизнодавец!*

Когда внѣ храма Божія, быть можетъ, помышляютъ еще о продолженіи и удовольствіи, готовятся къ новымъ увеселе-

1) Бесѣда эта принадлежитъ перу почившаго Архіепа Дмитрія. Лицо, которому она въ рукописи подарена была почившимъ, любезно передавая ее Редакціи, очень просило напечатать ее въ Епарх. Вѣдом. Ред.

ніямъ, разсчитываютъ на новыя и большія забавы, — св. Церковь напоминаетъ уже о покаяніи, отверзаетъ предверія св. Поста, готовитъ насъ къ подвигамъ духовнымъ. Развѣ такъ скоро и постъ? Точно такъ, братіе, только дни скорби и печали бываютъ продолжительны и тяжелы, а время веселія пролетаетъ быстро, неуловимо и не удержиимо. Не увидимъ, какъ пройдутъ и остальные дни веселія мірскаго, и наступитъ время покаянія, сѣтованія о грѣхахъ своихъ и печали, *яже по Бозѣ*. Мы явимся какъ бы въ другомъ мірѣ, гдѣ все будетъ напоминать намъ только о смерти и судѣ Божіемъ, все будетъ призывать насъ къ суду съ своею совѣстью, все будетъ говорить намъ о приготовленіи къ другой, вѣчной жизни за гробомъ. Для того-то, чтобы это святое и спасительное время покаянія не застало насъ неготовыми, — св. Церковь напоминаетъ о приближеніи его благовременно, вводитъ насъ въ поприще поста постепенно, предрасполагаетъ духъ нашъ къ покаянію и своими пѣснопѣніями и чтеніями Евангельскими.

Въ настоящій Воскресный день мы слышали Евангельскую притчу о Мытарѣ и Фарисеѣ, вмѣстѣ молившихся въ храмѣ Божіемъ, но съ противоположнымъ духомъ молитвы и съ различнымъ плодомъ отъ нея. Эту притчу Господь сказалъ къ *уповающимъ собою, яко суть праведни уже, и уничижающимъ прочихъ*, т. е. такимъ людямъ, которые, находясь въ самообольщеніи, не видятъ, не сознаютъ собственныхъ грѣховъ своихъ, а видятъ и осуждаютъ ихъ въ другихъ. Такое самопрельщеніе есть одна изъ главныхъ причинъ нераскаянности, есть пагубнѣйшая сѣдь дьявольская, въ которую онъ уловляетъ даже тѣхъ, которые, повидимому, заботятся о спасеніи своемъ, ревнуютъ объ исполненіи закона, и мнятся по правдѣ законной безпорочными, — есть пагубный ядь, которымъ оскверняются всѣ, самыя великія добродѣтели и подвиги.

Что-жъ предложилъ Господь въ уврачеваніе сего тяжкаго недуга нравственнаго? Притчу сію: *человѣка два внидоша въ церковь помолитися.* Молитва есть такая потребность души, къ которой обращается она невольно во всѣхъ состояніяхъ внутренней жизни своей: — и въ радости и въ горѣ, и въ добродѣланіи и въ паденіи, и въ избыткѣ радости о своемъ преспѣяніи и въ подавляющемъ чувствѣ сознанія грѣховъ своихъ. Но съ другой стороны, молитва, какъ бесѣда съ Богомъ, есть такое состояніе души, въ которомъ она высказывается такою, какова есть сама въ себѣ, и какою она является предъ всевидящимъ взоромъ Божиимъ. Посему-то Господь и представляетъ намъ двухъ человѣкъ молящихся, чтобы изобразить наглядно внутреннее состояніе души нашей, которое для насъ самихъ не всегда бываетъ ясно видимо. Изъ этихъ двухъ человѣкъ *единъ бѣ Фарисей и другій Мытарь.* Фарисеи были жаркіе ревнители закона Моисеева, строгіе исполнители не только всѣхъ предписанныхъ въ законѣ обрядовъ, но и всѣхъ составившихся на основаніи закона преданій: почему и почитались въ народѣ людьми святыми и богоугодными, и сами себя почитали праведными, отдѣленными отъ грѣшниковъ. Это самое ослѣпленіе и было причиною того, что Фарисеи не внимали ни проповѣди Іоанна Крестителя о покаяніи, ни благовѣстію Самого Господа Іисуса Христа. Мытари, или сборщики податей и пошлинъ, по самому свойству занятій своихъ, нерѣдко прибѣгали къ насиліямъ, хитрости и неправдамъ. Заплативъ Римскому правительству большую сумму денегъ, они употребляли всѣ средства, какія способно измыслить корыстолюбіе и лихоимство, чтобы возвратить заплаченное съ лихвою. Понятно, что такіе люди были ненавистны народу Божію, какъ орудіе чужеземнаго владычества, и что грѣшнѣе и омерзительнѣе мытаря не могъ представить себѣ добрый израильтянинъ. Но это всеоб-

щее презрѣніе скорѣе всего приводило мытарей къ глубокому и искреннему раскаянію: потому-то въ Евангеліи видимъ не одинъ примѣръ мытаря кающагося; видимъ ихъ и въ числѣ усердныхъ слушателей Іоанна Крестителя, и въ числѣ ближайшихъ учениковъ Христовыхъ.

Фарисей же ставъ, сице въ себѣ молящеся: Боже, хвалу тебѣ воздаю. Начало молитвы доброе: нѣтъ ничего обязательнаго для существа разумнаго, какъ прославлять Господа — Творца Своего, благодарить Его за неисчислимыя благодѣянія, которыми Онъ ущедряетъ насъ въ каждую минуту нашей жизни, и въ особенности за благодѣянія духовныя, за ту благодатную помощь, которую Онъ подаетъ намъ къ избѣжанію соблазновъ и искушеній, къ преспѣванію въ дѣлахъ вѣры и любви, благочестія и правды. Повидимому, это самое и служитъ предметомъ благодарной молитвы Фарисея: но тотчасъ же и является въ ней духъ самопрельщенія, которымъ заражены были Фарисеи.

Боже, хвалу тебѣ воздаю, яко нѣсмь якоже прочіи чловѣцы. Можно подумать, что это существо не изъ потомковъ Адамовыхъ, которые всѣ въ беззаконіяхъ зачинаются и рождаются во грѣхахъ, что это Ангелъ съ небеси, который святъ и непороченъ предъ Богомъ, которому нѣтъ подобнаго изъ всѣхъ живущихъ на землѣ чловѣковъ. Какъ ни грубо, какъ ни бессмысленно подобное самопрельщеніе; но оно такъ близко сердцу каждаго, такъ сродно съ свойственнымъ каждому самолюбіемъ, что нужна самая осторожная бдительность, чтобы не поддаться этому духу самопрельщенія. Ибо что значитъ это недовольство всѣмъ и всѣми, это осужденіе дѣйствій извѣстныхъ и даже неизвѣстныхъ намъ людей, эти пересуды чужихъ поступковъ и правилъ, это негодованіе на то, что все дѣлается не понашему, эта тонкая зоркость, которая видитъ и малую пылинку въ глазѣ брата своего, не примѣчая бревна въ своемъ собственномъ, эта обидчивость,

когда другія видятъ въ насъ не то, чѣмъ мы хотимъ казаться? Все это, братіе мои, духъ фарисейскаго самопрельщенія, все это показываетъ, что въ сердцѣ нашемъ гнѣздится змѣй, который шепчетъ намъ, что мы не то, что прочіи человѣцы. Посему-то первое правило христіанской жизни есть не смотрѣть на то, что дѣлаютъ или не дѣлаютъ другіе, а устремлять строго испытующій взоръ только на самого себя, смотрѣть неуклонно въ зеркало закона Божія и по нему повѣрять всю внутреннюю и внѣшнюю жизнь свою, всѣ движенія ума и сердца своего. Чѣмъ прилежнѣе будемъ наблюдать за собою, тѣмъ скорѣе убѣдимся, что *много согрѣшаемъ вси, какъ говоритъ Апостоль, и аще речемъ, яко грѣха не имамы, себе прельщаемъ и истины нѣсть въ насъ*; что въ самой глубинѣ сердца нашего есть корень зла, который непрестанно произращаетъ злыя отрасли въ нашихъ мысляхъ, чувствованіяхъ и желаніяхъ, въ нашихъ словахъ и поступкахъ; что въ самомъ существѣ нашемъ есть *иже законъ, противувоюющъ закону ума нашего и плѣняющъ насъ закономъ грѣховнымъ*, и вслѣдствіе того мы часто *не еже хожемъ доброе, сіе творимъ, но еже не хожемъ злое, сіе содѣваемъ*. Посему-то и величайшіе праведники не преставали до смерти оплакивать немощи и грѣхи свои, страшились суда Божія и не почитали себя праведными предъ Богомъ, *ничесоже въ себѣ свѣтъ* (наипорочнаго и злаго), но ни *о семъ оправдаюсь*, говоритъ о себѣ св. Павелъ. Но этого то и не знаетъ духъ самопрельщенія фарисейскаго.

Нѣсмъ якоже прочіи челоутцы, хищницы, неправедницы, прелюбодѣе,—какъ будто добродѣтель можетъ быть сравниваема съ явными и грубыми пороками, какъ будто уклоненіе отъ этихъ грубыхъ пороковъ есть уже верхъ совершенства, выше котораго не остается и желать ничего болѣе; какъ будто полъ этою личиною праведности не мо-

жетъ скриваться злое и развращенное сердце, нетерпимыя предъ лицомъ Божиимъ скверны лицемѣрія и лукавства, гордости и тщеславія, осужденія и презорства, зависти и злобы, жестокости и корыстолюбія. Эти то скверны сердечныя и открывалъ Господь подъ личиною праведности фарисейской; за эти-то внутренніе, коренящіеся въ самомъ сердцѣ, пороки Онъ и предрекалъ имъ одно горе и горе! Кого сохранилъ Господь отъ грубыхъ пороковъ, тотъ да благодарить Господа, но не долженъ успокоиваться на этой отрицательной добродѣтели; чтобы видѣть въ подлинномъ видѣ внутренній образъ нравственнаго бытія своего, нужно сравнивать себя не съ явными грѣшниками, которые, впрочемъ, истиннымъ покаяніемъ могутъ явиться лучшими насъ праведниками и предупредить насъ въ Царствіи Божиемъ, но съ тѣми земными Ангелами и небесными человѣками, которыхъ добродѣтельная жизнь прославлена Самимъ Богомъ. Ихъ то Судія міра поставилъ одесную себе; на нихъ указуя, спросилъ насъ: что сдѣлали мы для Него, что сдѣлали достойнаго воздаяній небесныхъ? Се ликъ св. Пророковъ и Апостоловъ, которые, оставивъ все, послѣдовали за Мною въ напастяхъ моихъ, въ бѣдахъ, тѣснотахъ и скорбяхъ проповѣдывали слово Мое въ мірѣ, терпѣли гоненія, злословія, поруганія, страданія. Се соборъ мучениковъ, которые, за славу имене Моего, за вѣру и Евангеліе претерпѣли жесточайшія страданія и муки, *избиени быша, претрени быша, убійствомъ меча умроша.* Се ликъ преподобныхъ, которые, *вмѣнивъ въ уметы вся красная міра,* расторгнувъ всѣ узы родства и дружбы, отреклись міра и всего, что въ мірѣ, проводили жизнь свою въ постѣ и молитвѣ, въ слезахъ и сокрушеніи сердечномъ, въ бдѣніи и колѣнопреклоненіяхъ, *въ пустыняхъ скитающаея и въ юртахъ и въ вертепахъ и въ пропастехъ земныхъ.* Се соборъ праведниковъ, которые, и живя въ мірѣ, жили не для міра

и плоти, которые въ непрестанномъ духовномъ крестоношеніи, ходили предо Мною преподобіемъ и правдою во вся дни живота своего, которые и жизнь и имущество свое принесли въ жертву любви къ своимъ ближнимъ, были окомъ слѣпыхъ, ногою хромыхъ, отцами сирыхъ, питателями голодныхъ, опорю немощныхъ, помощію безпомощныхъ. Что сдѣлали вы, чтобы Я почтилъ васъ почестію вышняго званія въ царствіи Отца Моего, чтобы я раздѣлилъ съ вами славу Мою, юже имѣхъ у Отца прежде сложенія міра? Скажешь ли, я не былъ ни воромъ, ни прелюбодѣемъ, ни грабителемъ? Но такія дѣла считались гнусными пороками и у самыхъ язычниковъ, а между христіанами, ниже да именуются; такія преступленія подвергаетъ позорной казни и судъ человѣческой. А судъ Божій видитъ сердце и совѣсть человѣка, судитъ помышленіямъ и мыслямъ сердечнымъ. Открой же сердце свое предъ Богомъ, обнажи порочные помыслы и мечтанія, которыми утѣшался умъ твой, страсныя похотѣнія и желанія, которыми волновалось твое сердце, нечистыя вождѣнія, которыми услаждалась душа твоя, исчисли, если можешь, всѣ праздныя, безумныя, злорѣчивыя, кощунственныя слова свои, изочи всѣ соблазны, которыми растлилъ ты сердца и умы невинныхъ и невѣдавшихъ зла, собери всѣ неправды, обиды, оскорбленія, которыя причинилъ ты своимъ братьямъ словомъ или дѣломъ, желаніемъ и помышленіемъ. *Непщевалъ еси, яко буду тебѣ подобенъ,* — говоритъ тебѣ Судія міра, — *обмичу ложь и представлю предъ тобою всѣ грѣхи твоя, и изведу тайная во свѣтъ.* О, кто стерпитъ день пришествія Господня и кто постоитъ въ видѣніи Его? Если и праведникъ едва спасется, мы грѣшныя гдѣ обращемся?

Другая опора самопрельщенія есть внѣшнія добродѣтели, которыми, какъ листьями, украшается иногда и безплодное древо: *поицусь два охраты въ субботу,* говоритъ Фарисей:

десятины даю всего, елика притяжу. Но во первыхъ, какъ все злое, ничистое и порочное есть плодъ собственной развращенной воли нашей, такъ все доброе и богоугодное въ насъ есть дѣйствіе благодати Божіей: *безъ мене не можете творити ничесоже*, говоритъ Господь. Посему-то, сколько бы, при помощи благодати Божіей, ни совершилъ кто добрыхъ дѣлъ, онъ все далеко еще отъ совершенства, котораго требуетъ отъ насъ Евангеліе: *аще и вся повелѣнная вамъ исполните, малолите, яко раби неключими есмы, яко еже должны бѣхомъ сотворити, сотворихомъ*. Но подъ покровомъ внѣшнихъ дѣлъ благочестія не таятся ли чаще всего мерзость заустѣнія въ святилищѣ сердца нашего? Опѣждая комара, подобно фарисеямъ, не поглощаемъ ли верблюдовъ? творя внѣшнія дѣла благочестія, соблюдая ненужные обряды, не оставляемъ-ли *вѣщия закона*, — *судъ, милость и вѣру*? Всѣ добрыя дѣла наши не составляютъ ли только новыя платы на ризѣ ветхой? — Намъ заповѣдано совлещись всего ветхаго чловѣка съ дѣяньми его, и облещись въ новаго, созданнаго по Богу въ правдѣ и преподобіи истины, возродиться духомъ, стяжать новое сердце и духъ новъ, отъ насъ требуется не то или другое доброе дѣло и подвигъ, а новая жизнь во Христвѣ. Съ другой стороны, и добрыя дѣла наши будутъ судимы на судѣ Божіемъ, не по внѣшнему своему достоинству, а по внутреннему расположенію сердца; и Фарисеи творили не мало добрыхъ дѣлъ, — изучали законъ Божій, совершали продолжительныя молитвы, подавали милостыню и проч., но все это дѣлали, какъ говоритъ Господь, *да видимы дудуть чловѣками*. Правда, и христіанамъ заповѣдано: *такъ да просвѣтитъ свѣтъ ваишъ предъ чловѣки, яко да видятъ добрая дѣла ваша, и прославятъ Отца вашего, иже на небесахъ*; и есть дѣла, которыя не могутъ быть совершаемы иначе, какъ предъ взоромъ другихъ. Но правило христіан-

ское — быть, а не казаться добродѣтельнымъ, не самому хвалить дѣла свои, а отъ дѣлъ имѣть похвалу. Истинно добрыя дѣла проистекають изъ чистаго источника вѣры и благочестія, любви и милосердія христіанскаго, а не изъ какихъ либо внѣшнихъ, постороннихъ побужденій и цѣлей, — уподобляются плодамъ не привѣшеннымъ къ дереву, а выросшимъ изъ корня и соковъ, — творятся предъ Богомъ и для Бога, а не предъ людьми и не для похвалы человѣческой. Отбрось же все изъ твоихъ добрыхъ дѣлъ, что сдѣлано не для Бога, что осквернено самолюбіемъ и тщеславіемъ, что заражено лицемѣріемъ и самоугодіемъ, что смердитъ гордостью и самонадѣянностью; явись съ остаткомъ истинно добрыхъ дѣлъ, которыя будутъ признаны такими испытующимъ сердца и утробы, которыя достойны похвалы у Бога, а не у людей: оправдишься ли ими на праведномъ судѣ Божіемъ? Ахъ, какъ многіе, почитавшіеся праведными, покроются тогда стыдомъ и посрамленіемъ! Какъ многіе, ублажавшіеся на землѣ, станутъ опую Судіи въ числѣ козлищъ! *Мнози рекуть мнѣ во онъ день, говоритъ Господь: Господи, Господи, не въ твое ли имя пророцествовахомъ? не твоимъ ли именемъ бѣсы изонихомъ и силы многи сотворихомъ? Тогда отвѣщало имъ: не вѣмъ васъ, отыдите отъ мене дѣлатели неправды.*

Таковъ, братіе мои, духъ самопрельщенія фарисейскаго! Удерживая человѣка отъ явныхъ, всѣмъ видимыхъ и грубыхъ пороковъ, онъ внушаетъ ложное мнѣніе о его чистотѣ и непорочности; украшаясь внѣшними дѣлами благочестія и милосердія, онъ успокоиваетъ совѣсть мнимою праведностью предъ Богомъ. Въ томъ и другомъ случаѣ онъ заграждаетъ человѣку путь къ сознанию грѣховъ своихъ, къ истинному покаянiю и сокрушенію сердечному. Посему-то св. Церковь и вооружаетъ насъ противъ сего духа самопрельщенія въ самомъ первомъ преддверіи къ посту и покаянiю. Чѣмъ

вооружаетъ! Смирениемъ мытаревымъ. Войдемъ глубже въ свою совѣсть и сердце, размыслимъ о своей грѣховности и немощи, о своихъ заблужденіяхъ и слабостяхъ, о страшномъ судѣ Божіемъ, на которомъ насъ будутъ судить не по приговорамъ нашего самолюбія, а по правиламъ Евангелія Христова, не потому, какими кажемся себѣ и людямъ, а каково сердце наше предъ Богомъ, о томъ истязаніи, которому подвергнутся всѣ лукавыя помыслы ума нашего, всѣ нечистыя вожделѣнія сердца, всѣ самолюбивыя намѣренія и стремленія духа. Будемъ при семъ молиться, чтобы Самъ Господь, благодатію своею, озарилъ нашу совѣсть, открылъ и обличилъ предъ нами сокровенныя тайны души нашей. Тогда, сама собою явится на устахъ и въ сердцѣ смиренная молитва кающагося мытаря: *Боже, милостивъ буди мнѣ грѣшному... Покаянія отверзи ми двери, Жизнодавецъ.* Аминь.

С. Городище, Екатеринослав. губ., Славяносербскаго уѣзда.

Село Городище выдается изъ ряда другихъ сель Славяносербскаго уѣзда какъ по количеству своего населенія, такъ особенно по характеру самыхъ жителей своихъ. Село это очень большое:—въ немъ насчитывается болѣе 5/т. душъ обоого пола. Жители этого села старообрядцы, приѣмлющіе мнимое Австрійское священство; самую незначительную часть населенія составляютъ безпоповцы и единовѣрцы. Въ Городищѣ есть два старообрядческихъ храма и молитвенный Единовѣрческій домъ. По наружному виду старообрядческіе храмы почти ничѣмъ не отличаются отъ храмовъ Православныхъ. Они въ изобилии огорожены и обсажены деревьями, такъ что лѣтомъ ихъ трудно замѣтить въ листьѣ деревьевъ. Къ Богослуженію старообрядцы собираются не по колокольному звону, а по звону въ чугунныя доски, такъ какъ въ прошломъ году Исправникомъ были сняты языки отъ колоколовъ.

Городищане долго жили дружно, единоподно, но не такъ давно они раздѣлились на два враждебныхъ лагеря, упорно отстаивая правоту, или, вѣрнѣе сказать, заблужденіе, другъ предъ другомъ,—на окружниковъ, приѣмлющихъ окружное посланіе, и на противооужниковъ, не приѣмлющихъ окружнаго посланія. Оужники и противооужники, враждуя между собою изъ за своихъ заблужденій, переносятъ вражду и на обыденную свою жизнь, стараясь приносить вредъ одинъ другому, чѣмъ только возможно. Напримѣръ, оужникъ выводитъ лошадь на ярмарку съ цѣлью продать ее. Находится покупатель лошади, даетъ за лошадь хорошую цѣну; но вотъ подходитъ—противооужникъ и начинаетъ доказывать, что лошадь эта никуда не годится, что она не стоитъ и половины той цѣны, какую даетъ покупатель за нее.

Старообрадцы держатся своихъ вѣроченій не въ силу пониманія истины вѣры и ея проявленій, а въ силу своего самолюбія и упорства. Наставники ихъ, или начетчики, не указываютъ въ ст. Писаніи правильнаго основанія своихъ вѣрованій; они, будучи не въ состояніи доказать свою правоту, только и утѣшаютъ себя и защищаются такъ: „какъ предки наши жили, такъ и мы будемъ жить; что вамъ до насъ? что вы пристааете къ намъ? Вы знайте себя, а мы себя“! Если они такъ враждуютъ между собою, то тѣмъ болѣе они неприязненно относятся къ единовѣрцамъ и православнымъ: первыхъ старообрядцы называютъ „колувѣрами“, а вторыхъ „хохлами“. До чего старообрядцамъ ненавистны „хохлы“, указываетъ такой фактъ: дѣти шалать, или плачутъ; родители ихъ, дабы унять плачущихъ ребятишекъ, пугаютъ ихъ, говоря: „замолчи, а то вонъ идетъ „хохоль“ и тебя возьметъ“. Нѣкоторые изъ старообрядцевъ не станутъ съ православными и единовѣрцами молиться, или ѣсть, считая ихъ еретиками. Проходя мимо молитвеннаго единовѣрческаго дома, не обна-

жають головъ и не крестятся не въ силу своего религіознаго убѣжденія, а потому, что стѣсняются, или лучше сказать боятся другихъ своихъ сожителей, чтобы они не увидѣли и не осудили ихъ, не посчитали ихъ за „кулувѣровъ“.

Если со стороны судить — человѣкъ, незнакомый съ сущностію раскола, о переходѣ въ единовѣріе, то ему покажется, что переходъ этотъ очень простъ и легокъ. Но на самомъ дѣлѣ это не такъ: переходъ изъ раскола въ единовѣріе очень труденъ и сопряженъ съ душевною борьбою и съ матеріальными бѣдствіями, потому что отъ того человѣка, который перешелъ въ единовѣріе изъ раскола, односельчане его, старообрядцы, удаляются и стараются ему вредить на каждомъ шагу; отцы и матери проклинають ихъ и наказываютъ, какъ только возможно. Бывали такіе случаи, что человѣкъ, бывъ въ расколѣ, жилъ достаточно, богато, но съ переходомъ въ единовѣріе бѣднѣлъ. А вотъ недавно былъ такой случай: перешелъ человѣкъ въ единовѣріе, но боялся открыться, дабы не быть наказаннымъ родителями, и вотъ онъ ушелъ изъ дому за сотни верстъ и оттуда уже написалъ о своемъ присоединеніи къ единовѣрію. Поэтому, если старообрядцы и обращаются изъ раскола въ единовѣріе, то по чистому сознанію своего заблужденія и признанію правоты Православяно-каатолической церкви.

Одинъ единовѣрецъ такъ передаетъ о своемъ переходѣ изъ раскола въ единовѣріе:

Родился я, говоритъ онъ, въ с. Городищѣ. Родители мои были закоренѣлые старообрядцы и воспитали меня въ духѣ старообрядческомъ. Научился я грамотѣ по старообрядчески, т. е. научился бѣгло читать Богослужебныя книги: — Псалтирь, Часословъ, однимъ словомъ, сталъ „грамотѣй“. Усердно я посѣщаль Богослуженія, могу сказать, по словамъ Ап.: „изъ млада и былъ ревнитель отеческихъ преданій“. Но вотъ

пронеслись слухи, что въ наше село гнѣздо раскола, придетъ миссіонеръ Павелъ Прусскій, котораго едва ли кто можетъ побѣдить. Желая дать отпоръ этому миссіонеру и доказать правоту своихъ вѣроученій, я съ особеннымъ усердіемъ занялся приготовленіемъ къ борьбѣ — началъ по днямъ и по ночамъ читать старопечатныя книги, которыя бы послужили мнѣ оружіемъ въ предстоящей борьбѣ. Но читая старопечатныя книги въ цѣляхъ борьбы съ Павломъ Прусскимъ, я увидѣлъ, что мое оружіе идетъ противъ меня. Я увидѣлъ свое заблужденіе, позналъ, что церковь не можетъ лишиться священства и что общества старообрядческія лишились священства и оставались безъ него 180. лѣтъ. Я призналъ, что такое явленіе, аки персть Божій, свидѣтельствуетъ, что общества глаголемыхъ старообрядцевъ не составляютъ Церкви Христовой. Посему я изъ раскола обратился въ лоно Православной Церкви Христовой, которая есть столпъ и утверженіе истины.

К. Оедоровъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ХУДОЖЕСТВЕННАЯ МАСТЕРСКАЯ

ИВАНА КАРПОВИЧА ШКИТКО

(двѣ серебряныя медали).

Принимаются къ исполненію слѣдующія работы: написанія св. иконъ, отдѣлка церквей (окраска и живопись) и возобновленіе и устройство въ нихъ иконостасовъ.

Работы исполняются аккуратно и добросовѣстно.

Мастерская помѣщается въ г. РОСТОВѢ на Дону, по Казанской улицѣ, вблизи новаго базара, д. № 83, собственный.

Отъ Государственнаго Банка.

1-й внутрен. съ выигр. заемъ 1864 г. 58-й тиражъ 3-го января 1894 г.

На основаніи Высочайше утвержденнаго 13 ноября 1864 г. Положенія о внутреннемъ 5% съ выигр. займѣ и согласно утвержденнымъ Г. Министромъ Финансовъ правиламъ для тиража выигрышей и тиража погашенія билетѣвъ займа, 3-го января 1894 г. Правленіемъ Банка, въ присутствіи членѣвъ Совѣта Государственныхъ Кредитныхъ Установленій, депутатовъ отъ всѣхъ сословій по назначенію С.-Петербургской городской думы, депутатовъ отъ С.-Петербургской биржи и публики, произведены тиражъ выигрышей и тиражъ погашенія бил. 1-го займа 1864 г.

ВЫГРЫШИ ПАЛИ НА СЛѢДУЮЩІЕ БИЛЕТЫ:

№№ серій.	№№ билет.	Сумма выигрыша.												
0039	3	500	2397	47	500	5518	28	500	7804	12	500	10073	18	5000
0090	9	500	2401	11	500	5533	21	5000	7823	33	500	10280	25	500
0168	44	1000	2438	43	500	5612	41	500	7875	14	500	10366	39	500
0212	32	8000	2502	13	500	5730	15	500	7909	16	500	10388	15	500
0511	11	500	2522	27	500	5783	33	500	8021	21	500	10460	29	500
0533	6	500	2598	3	500	5845	41	500	8029	43	500	10462	30	500
0553	41	1000	2706	15	500	5921	5	500	8050	13	500	10480	34	1000
0568	41	500	2752	50	500	6044	1	500	8059	5	500	10655	50	500
0592	29	1000	2806	26	500	6072	24	500	8125	25	8000	10672	2	500
0597	31	500	2850	5	500	6072	26	500	8256	16	500	10674	14	500
0598	38	500	2906	49	500	6152	33	500	8279	49	1000	10938	23	1000
0726	39	500	3087	17	500	6179	19	500	8287	24	500	11131	14	500
0732	14	500	3174	21	500	6246	24	500	8344	11	500	11142	9	500
0745	16	500	3219	39	500	6282	21	500	8398	34	500	11144	13	500
0786	7	500	3334	43	500	6303	32	500	8420	40	500	11236	42	500
1146	47	1000	3461	1	500	6323	28	10000	8473	48	500	11266	36	1000
1216	10	8000	3593	10	500	6333	18	500	8478	31	500	11304	48	500
1284	7	500	3616	35	500	6351	46	500	8582	21	500	11312	50	500
1525	2	500	3881	43	500	6633	28	500	8595	15	500	11315	22	500
1610	39	500	4020	4	500	6661	48	500	8770	42	500	11322	44	500
1676	13	500	4173	34	500	6704	5	500	8801	7	40000	11509	2	500
1818	45	500	4283	50	500	6722	9	500	8837	28	500	11538	13	500
1905	33	500	4317	31	500	6760	26	500	8927	16	8000	11648	2	5000
1994	43	500	4406	23	500	6811	7	5000	8995	21	500	11850	19	500
2044	16	500	4515	15	500	6918	13	500	9174	36	500	11867	13	500
2051	40	500	4614	9	500	6919	33	500	9258	15	500	11937	26	500
2057	21	500	4727	2	500	6995	27	500	9308	1	500	11956	15	500
2069	50	500	4770	11	500	7104	5	1000	9354	9	500	11961	27	500
2172	43	500	4791	10	500	7128	26	200000	9418	49	1000	12017	23	500
2174	2	500	4822	25	500	7150	26	500	9599	11	500	12234	29	500
2204	40	500	4831	42	500	7218	3	500	9603	19	500	12244	6	500
2254	5	500	5099	6	500	7291	50	500	9644	19	500	12282	39	500
2258	21	500	5144	24	1000	7293	42	500	9722	39	500	12299	12	500
2270	11	500	5186	38	25000	7443	31	500	9838	16	500	12308	5	500
2370	33	500	5248	32	500	7597	34	500	9869	24	1000	12370	42	500
2384	19	500	5305	16	500	7617	5	500	9929	30	500	12412	6	500

№№ серій.	№№ билет.	Сумма выигрыша.	№№ серій.	№№ билет.	Сумма выигрыша.	№№ серій.	№№ билет.	Сумма выигрыша.	№№ серій.	№№ билет.	Сумма выигрыша.	№№ серій.	№№ билет.	Сумма выигрыша.
12434	48	500	13517	23	500	14959	5	500	17015	45	500	17972	28	500
12447	25	500	13542	30	1000	15163	42	500	17047	26	500	17980	41	500
12562	41	500	13569	17	500	15196	4	500	17100	7	500	18047	23	500
12670	34	500	13685	14	500	15232	7	500	17119	2	500	18121	18	500
12700	30	500	13709	18	500	15243	23	500	17121	40	500	18297	27	500
12741	24	500	13722	27	500	15321	7	500	17170	43	500	18346	50	1000
12802	38	1000	13808	19	500	15330	46	75000	17290	33	500	18347	21	1000
12833	47	500	13974	32	500	15340	47	500	17377	17	500	18378	30	500
12834	50	500	14004	1	500	15582	36	500	17441	26	500	18402	11	5000
12911	36	500	14024	40	500	15688	11	500	17459	50	1000	18432	9	500
12912	35	500	14100	16	10000	15807	37	500	17460	37	5000	18674	4	500
12937	8	500	14166	21	500	15975	9	500	17479	41	500	18701	23	500
13025	50	500	14195	16	500	16100	14	500	17510	10	5000	18862	21	500
13054	43	500	14206	48	1000	16143	14	500	17542	7	500	19023	49	500
13156	31	500	14433	1	500	16319	21	500	17578	5	500	19160	39	500
13183	42	500	14469	13	500	16370	3	500	17584	48	-500	19287	31	500
13303	38	5000	14557	50	500	16403	1	500	17654	38	500	19364	14	8000
13320	49	500	14581	50	500	16463	33	500	17699	16	10000	19456	19	500
13328	23	500	14583	39	500	16503	43	500	17725	20	500	19649	26	500
13364	28	500	14586	43	500	16690	35	500	17824	13	500	19708	2	500
13369	34	500	14620	19	500	16800	44	500	17879	30	500	19725	35	500
13380	8	500	14670	29	500	16874	42	500	17905	50	500	19734	38	1000
13444	39	500	14838	33	500	16999	34	500	17966	17	500	19765	43	500
13456	19	1000	14849	37	500	17007	9	500	17968	1	500	19976	27	500

Всего выигрышей на сумму 600,000 р. Улага выигрышей будет производиться исключительно в Банкѣ, в С.-Петербургѣ, съ 1-го апрѣля 1894 года.

ТАБЛИЦА

серій билетовъ 1-го внутренняго 5% съ выигрышами займа 1864 г., вышедшихъ въ тиражъ погашенія, произведенный въ Правленіи Государственнаго Банка 3-го января 1894 года.

НУМЕРА СЕРІЙ.

каждая изъ нижеслѣдующихъ серій заключаетъ въ себѣ 50 билетовъ, съ 1 по 50-й включительно.

00050	02658	04703	05936	08277	11227	13646	15922	17511	19127
00128	02661	04725	05976	08822	11403	13709	15999	17671	19167
00245	02721	04773	06063	09029	11482	13796	16017	17688	19188
00688	02982	05034	06134	09272	11827	14098	16073	17800	19378
00894	03008	05269	06588	09379	11847	14127	16526	17920	19744
01459	03292	05334	06664	09639	11898	14154	16663	17968	19781
01590	03544	05453	06794	09729	12322	14665	16675	18171	19834
02014	03574	05712	06859	10369	12447	14830	16700	18340	
02100	03669	05755	07709	10733	12562	15727	16993	18501	
02476	03798	05806	07724	10830	12818	15756	17215	18633	
02652	04566	05823	08085	10908	13544	15762	17282	18679	

Всего 106 серій, составляющія 5,300 билетовъ, на сумму 689,000 р.

Уплата капитала по вышедшимъ въ тиражъ билетамъ по 130 р. за билетъ, будетъ производиться съ 1-го апрѣля 1894 г. въ Государственномъ Банкѣ, его конторахъ и отдѣленіяхъ.

Примѣчаніе: по Высочайше утвержденнымъ положеніямъ о билетахъ внутреннихъ съ выигрышами займовъ, выигрыши, павшіе на билеты, выдаются владѣльцамъ билетовъ чрезъ три мѣсяца отъ дня тиража. Для полученія выигрышей въ установленные сроки, владѣльцы билетовъ, на которые пали выигрыши, приглашаются предъ-являть въ Государственный Банкъ билеты, по крайней мѣрѣ, за двѣ недѣли до наступленія установленныхъ трехмѣсячныхъ сроковъ, чтобы дать Государственному Банку время исполнить необходимыя формальности, обусловливающія выдачу выигрышей.

1894.

ГОДЪ ЧЕТВЕРТЫЙ.

1894.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1894 Г.

НА ЕЖЕМѢСЯЧНЫЙ ЛИТЕРАТУРНО-ИСТОРИЧЕСКІЙ ЖУРНАЛЪ

ВѢСТНИКЪ ИНОСТРАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

(не менѣе 5000 страницъ въ годъ лучш. иностранныхъ произведеній).

Въ составъ „Вѣстника“ 1893 г. вошли болѣе **ДВАДЦАТИ ТОМОВЪ** выдающихся произведеній иностранной беллетристики:

Романы: „Докторъ Паскаль“ Эмиля Зола, „Шарль Демальи“ братьевъ Гонкуръ, „Космополиты“ Поля Бурже, „Частная жизнь парламентскаго дѣятеля“ Эд. Рода, „Осень женщины“ Марсея Прево, „Африканская фермы“ Ральфа Айронъ (Оливы Шрейнеръ), „Бездѣлицы“ Луиса Коломы, „Счастличикъ“, Шпильгагена, „Сцены изъ жизни парижской богемы“ Анри Мюрже и „Свѣтопреставленіе“ К. Фламма-ріона (**СО МНОЖЕСТВОМЪ ИЛЛЮСТРАЦІЙ**).

ПОВѢСТИ и РАСКАЗЫ: „Носъ нѣкоего нотариуса“ Эдмона Абу, „Заупокойная обѣдня атеиста“ и „Пьеръ Грассу“ Бальзака, „Маркиза“ Жоржъ Зандъ, „Коробейникъ“ Гюи де-Мопассана, „Запахъ вербы“ Франсуа Копсе, „Золотые глаза“ Поля Перрѣ, „Сестра Марта“ Эфера (Ш. Реше), „Банковый билетъ въ 1.000.000 фунтовъ стерлинговъ“ Марка Твэна, „Живъ онъ или умеръ?“ Его же, „Сафо съ

Зеленыхъ Ключей“ Бретъ-Гарта, „**Видѣніе Карла XI**, короля шведскаго“ Проспера Мериме, „**Дневникъ паломника**“ Джеромъ К. Джеромъ „**МОЕ МАТИНЕЕ**“ Спейта, „**Салюдадоръ**“ Хозе Сельгаса, „**Ребенокъ**“ Шалькъ-де-ла-Фаври, „**Сонъ, навѣянный дикими пчелами**“ Оливы Шрейнеръ, „**Женщина или тигръ?**“ Стоктона, „**Тайна доктора Бранкеля**“ Юма.

Сверхъ того, **ДРАМАТИЧЕСКІЯ ПРОИЗВЕДЕНІЯ**: „**Сѣти-фенизы**“, комедія Лопе-де-Вега, „**Анна де-Кервиле**“, комедія Эрнеста Легуве, „**Кармозина**“, драма Альфреда де-Мюссе.

Изъ лирическихъ произведеній: Георга Шерера, Ленау, Швинберга, Сюлли-Прюдона, Гейне.

ИСТОРИЧЕСКІЙ ОТДѢЛЪ. Историческая повѣсть: „**Испанскіе братья**“ (изъ временъ инквизиціи XVI в.).— „**Романъ роялиста временъ французской революціи**“ Коста де-Борегаръ.— **Любовь Гете и Шарлоты фонъ-Штейнь** (по Георгу Брандесу).

ИСТОРИЧЕСКІЕ ОЧЕРКИ, РАЗСКАЗЫ И АНЕКДОТЫ.

МЫСЛИ ЗНАМЕНИТЫХЪ ЛЮДЕЙ.

ВСЕСВѢТНОЕ ОСТРОУМІЕ (анекдоты и изрѣченія).

ИЗЪ ЗАГРАНИЧНОЙ ХРОНИКИ—ЛИТЕРАТУРНЫЙ И ОБЩЕСТВЕННЫЙ.

Сверхъ всего перечисленнаго, при „**Вѣстникъ**“ 1893 г. было дано приложеніе отдѣльною книгою, „**ХРИСТОФОРЪ КОЛУМБЪ и ОТКРЫТІЕ АМЕРИКИ**“, иллюстрированное историко-критическое изслѣдованіе американскаго ученаго Уинсора, большой, изящно-изданный томъ (608 страницъ), со множествомъ иллюстрацій, снимковъ съ рѣдкихъ гравюръ, портретовъ и картъ.

Въ 1894 г. „ВѢСТНИКЪ ИНОСТРАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ“ будетъ издаваться въ томъ же объемѣ и по той же программѣ, какъ и въ предъидущіе три года, а именно: 1) Романы, повѣсти и всякаго рода произведенія художественной литературы. 2) Историческіе рассказы, біографіи, мемуары и всякаго рода очерки по исторіи культуры. 3) Путешествія, географическіе и нравоописательные очерки. 4) Смѣсь, анекдоты, извѣстія и объявленія.

Годовые подписчики и по разсрочкѣ изъ казенныхъ и частныхъ учреждений, за ручательствомъ гг. казначеевъ, при Январской книгѣ 1894 г. получать бесплатное приложение отдѣльнымъ изданіемъ „**ДВАДЦАТЫЙ ВѢКЪ**“ (*Электрическая жизнь*), со множествомъ ИЛЛЮСТРАЦІЙ РОБИДА.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА НА 1894 ГОДЪ ПРЕЖНЯЯ:

съ доставкою
и пересылкою

4 Р.

безъ доставки
и пересылки

3 Р. 50 К.

Подписка принимается: въ С.-Петербургѣ—въ Конторѣ Редакціи, ГОСТИННЫЙ ДВОРЪ, Зеркальная линія, № 63, магазинъ ПАНТЕЛЕЕВА (противъ Пажескаго Корпуса), въ Москвѣ—въ Конторѣ Н. Н. ПЕЧКОВСКОЙ, Петровскія линіи и въ книжномъ магазинѣ „НОВАГО ВРЕМЕНИ“, уг. Кузнецкаго моста и Неглиннаго проѣзда, д. Шориной, а гг. иногородніе благоволятъ адресоваться въ Редакцію, С.-Петербургъ, Верейская ул., № 16, собств.

Редакторъ **Ө. И. Булгаковъ.**

Издатель **Г. Ф. Пантелеевъ.**

ПОДПИСКА НА 1893 ГОДЪ ПРОДОЛЖАЕТСЯ

по прежней цѣнѣ; 4 руб. въ годъ съ пересылкою

и новые подписчики получаютъ журналъ съ № 1 и приложение „Хри-стофоръ Колумбъ и открытіе Америки“.

ВЫШЛИ И РАЗОСЛАНЫ ПЯТЬ НУМЕРОВЪ ИЛЛЮСТРИРОВАННАГО ЖУРНАЛА

„ЖИВОПИСНОЕ ОБОЗРѢНІЕ“

(ГОДЪ ИЗДАНІЯ ПЯТЬДЕСЯТЬ ДЕВЯТЫЙ).

ВЪ ВЫШЕДШИХЪ ПЯТИ НУМЕРАХЪ ПОМѢЩЕНЫ СЛѢДУЮЩІЯ ПРОИЗВЕДЕНІЯ:

I) 1) „Уманская бѣда“, историч. ром. *І. Ясинскаго* (Макс. Вѣлинскаго).—2) „Сердце побѣдило“, *Н. Забрѣжнева*.—3) „Лгуныя“, *Ал. Будищева*.—4) „Маски“, *А. Авилова*.—5) „Святый вечеръ“, *Лантэ*.—6) „Выше личнаго счастья“, *Дм. Сеславина*.—7) Разсказъ *Марка Туэна*.—8) „Испорченное счастье“, *И. Панова*.—9) „Воробышъ“, *Сергѣя Сафонова*.—10) „Синьора Анна“, *Е. Гюффтэ*.—11) „Спасайся кто можетъ“, *П. Засодимскаго*.—12) „На склонѣ лѣтъ“, *Н. Забрѣжнева*.—13) „Старшая“, *Ж. Леметръ*.—13) „Удачная охота“, *Д. Остафьева*.—15) Выставка картинъ общ. Спб. художниковъ.

II) Научныя статьи и біографіи: 1) „Косметика“, *В. Португалова*.—2) „Мясникъ“ (въ толкамъ о вегетаріанствѣ), *К. Максимова*.—3) „Два съѣзда“, *В. Швецова*.—4) „Журналистика“, *В. Чуйко*.—5) *А. С. Даргомыжскій*, *П. Финдейзена*.—6) Біографіи: *Н. В. Муравьева*,

П. А. Гайдебурова и В. В. Стасова.—7) Иностранное обозрѣніе.—8) Внутреннее обозрѣніе.—9) Изъ области искусствъ, науки и литературы.—10) Объясненія къ рисункамъ.

III) Стихотворенія: „Первое января 1894 года“, *К. Медвѣдскою*.—„Облачко и мѣсяцъ“, *К. Фофанова*.—„Авель“, *П. Порфирова*.—„Пѣснь генія сна“, *В. Полочанина*.—„Въ храмѣ“, *А. Михайлова*.—„Дандало“, *С. Поворнина*.—„Иванъ“, *В. Полочанина*.—„Крылья черныя ночи меня унесли“, *К. Фофанова*.—„Садъ зимой“, *П. Гольденова*.—„Упрекъ“, *Д. Остафьева*.—„Дочь улицы“, *А. Коринескаю*.—„Кошмаръ“, *В. Лебедева*.

Рисунки № 1: „Съ новымъ годомъ и новымъ счастьемъ“, *Бископта*.—„Новый годъ и новое счастье“, оригинальный рисунокъ художника *А. Прянишникова*.—„Съ новымъ годомъ и счастьемъ“, *Маркетти*.—„Буду-ли я счастливѣе въ новомъ году?“, *Кларенъ*.—„Визитъ по начальству“, проф. *В. Маковского*.—„Гаданье“.—„Лѣсъ“.—„Царь Алексѣй Михайловичъ принимаетъ новогоднее поздравленіе отъ патриарха и духовенства“, оригинальный рисунокъ художника *А. Земцова*.—„Поздравленіе внучки“, *Гохенлима*.—„Съ новымъ годомъ“ (въ общественномъ собраніи), оригинальный рисунокъ *И. Леонарда*.—„Съ новымъ годомъ и новымъ счастьемъ“, *И. Копая*.—„Рабочій поселокъ“, проф. *Ю. Ю. Клевера*.

№ 2: „Игра въ жмурки“, *Ө. Клеаса*.—„Возвращеніе съ почты“, *Н. Сверчкова*.—„Куплеты на злобы дня“, художника *Ф. Жаннио*.—„У источника“, проф. *Г. Семирадскою*.—„Ходи съ этой“, *Ж. Гайсера*.—„Сердечное горе“, оригинальный рисунокъ художника *А. Земцова*.—„на озерѣ“ (у проруби) *И. Экенеса*.—Портреты: П. А. Гайдебурова.—В. Н. Муравьева.—А. С. Даргомыжскаго.

№ 3: „Современный видъ Шильонскаго замка“.—„Историческое счастье“, оригинальный рисунокъ художника *Н. Горскаго*.—„Пересуды“, *А. Бласса*.—„Игра въ счастье“, *С. Болтани*.—„На рѣкѣ Вуоксѣ, оригинальный рисунокъ художника *Н. Казанцева*.—„Наливая полнѣй!“, *Ф. Андретти*. Портретъ В. В. Стасова.

№ 4: „Новобрачные въ вагонѣ“, съ картины художника *А. Маковского*.—„Заблудились“, *В. Ковальскаго*.—„У Лауры“ („Каменный гость“, Пушкина), *К. Степанова*.—„Воспитанники“, *Р. Эппа*.—„Секретное письмо“, *Дм. Беннмура*.—„Въ часы досуга“, *Х. Линденшмита*.—„Похищеніе Эвредики“, *Деоми*.—„Уютный уголокъ“, *Рейшана*.—Портретъ артистки М. Г. Савиной.

№ 5: „Лунная ночь на морѣ“, *Нормана*.—Портреты Ихъ Имѣ. Высоч. Вел. Кн. Ксеніи Александровны и Вел. Кн. Александра Михайловича.—„Балпризъ пациентки“, *Шнейдера*.—„Удачная Охота“, *Палатта*.—„Старое и молодое“, *Донза*.—„Покровители искусства“, *Фортунскаю*.

Кромѣ того при вышедшихъ пяти нумерахъ выданы бесплатныя приложенія: 1) Стѣнной календарь, отпечатанный въ три краски и

золотомъ.—2) 2 нумера „Парижскихъ модъ“.—3) Ноты. 4) Хромотипографія.—„Веселая компанія“.—5) Четыре нумера „Романы иностранныхъ писателей“ (съ иллюстраціями). 6) 2 нумера „Забавы для юношества“.—7) „Жизнь и хозяйство“.—8) Выкройки и узоры“ и 9) Первая книжка „Ежемѣсячныхъ литературныхъ приложений“ (за январь 1894 г.), составляющая I томъ

ТЫСЯЧА ОДНА НОЧЬ. РАЗСКАЗЫ ШАХЕРАЗАДЫ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА НА ГОДЪ.

Съ доставкою въ Слб. и пересылкою по Имперіи 8 р. Безъ доставки въ Слб. 6 р. 60 к. Разсрочка подписной суммы допускается по особому соглашенію съ Главною Конторою. Во избѣжаніе перерыва въ доставкѣ номеровъ журнала, взносы должны быть доставлены обязательно за 5 дней до срока.

Главная Контора: С.-Петербургъ, Невскій пр., у Аничкина моста, д. № 89—40.

Поступило въ продажу новое изданіе

ИМПЕРАТОРСКАГО Православнаго Палестинскаго Общества

КАРТА ПАЛЕСТИНЫ.

Цѣна карты 1 руб. и азбучный къ ней указатель 50 коп.

Складъ изданія въ Канцеляріи Общества: С.-Петербургъ, Мойка, д. № 91.

При этомъ № разсылается подписчикамъ Прейсъ-Курантъ готовыхъ облаченій и церковной утвари торговаго дома М. и А. Калгушкиныхъ, въ Харьковѣ.

Редакторы: { Инспекторъ Семинаріи *Матвій Манастыревъ.*
Преподаватель Семинаріи *Александръ Ванчиковъ.*

Дозволено цензурою. Екатеринбургъ, 12 февраля 1894 г. Цензоръ, протоіерей *Петръ Катрановъ.*

СОДЕРЖАНІЕ: I. Слово на Новый годъ (1894). II. Бесѣда въ недѣлю о Мытарѣ и Фарисеѣ. III. С. Городище, Екатеринбургской губ., Славяносербскаго уѣзда. IV. Объясненія.